НВК «ЗОШ  І-ІІІ ступеня – дитячий садок» - с. Датинь
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Тема. Образи української природи у творах Кобзаря. Тарас Шевченко «Вранці», «Зоре моя вечірняя»
Мета. Продовжити ознайомлення учнів із творчістю Т.Г. Шевченка; поглиблювати знання учнів про багатство і красу рідної мови; збагачувати словниковий запас учнів; удосконалювати навички правильного свідомого, виразного читання; збагачувати словниковий запас учнів; розвивати толерантні та дружні відносини в учнівському колективі, пізнавальні інтереси, пам’ять, мислення; виховувати любов і шану до поетичного слова, дбайливе ставлення до природи.
Хід уроку

І. Організаційний момент.
Психологічна вправа.
Вчитель Добрий день!
· Діти, із яким настроєм  ви прийшли на урок? 
· Тож покажіть свій настрій.

Діти.. Я всміхаюсь сонечку – здраствуй золоте!


    Я всміхаюсь квіточці – хай вона цвіте!


    Я всміхаюсь друзям – зичу їм тепла!

    Гостям усміхаюсь – зичу їм добра!

Вчитель  Вправа «Розсип радість по всьому класі»
Ви всім усміхнулись, а я посміхнуся вам. Не потрібно бути чарівником, щоб подарувати вам посмішку. І тоді, разом із нею, у серці поселиться радість, яка й прожене смуток. Коли мені весело та радісно, то хочеться поділитися гарним настроєм з усіма довкола. Тож сьогодні  мені хочеться подарувати цю радість вам. 

Я принесла радість на урок в своїх долоньках. І мені дуже  хочеться наповнити ваші долоньки цією радістю. Я візьму свої долоньки покладу у ваші долоньки, і у ваших долоньках появиться радість. А ви подаруйте цю радість один одному, поклавши її теж у долоньки. А тепер розсипте радість по всьому класі, гостям, і скрізь довкола.
           Я бажаю вам яскравого сонячного настрою на цілий день, даруйте свою радість оточуючим, нехай біля вас буде побільше усміхнених та щасливих людей. Тож із цих промінчиків радості, що засяяли на ваших обличчях,  ми  і розпочнемо урок.
Девіз нашого уроку:



Гарно читаємо!



Чітко відповідаємо!



Мовлення своє розвиваємо!

ІІ. Мовна розминка.



Щоб наш урок пройшов гарно та язичок був слухняним, почнемо з мовної розминки.

1 Фонетична зарядка.



Пригадайте діти вмить,



Як пшениченька шумить?



Як в гайку струмок дзвенить?



А як джміль в саду бринить?


А як шумлять у птаха крила?



В морі синьому вітрила?

- А тепер послухайте скоромовку.

2. Скоромовка.

Сіло сонце на сосну,
Сонно мовило: «Засну!»

Сосни сонечко гойдали,

Сосни сонечко благали:

Сонце, сонечко, не треба,

Стане темно нам без тебе.

Працюватимо над скоромовкою за допомогою карток, що регулюватимуть темп читання.




І – картка  (Повільно)




ІІ – картка  (Швидко)




ІІІ – картка  (напам’ять)
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми і мети уроку.

Учитель. 


Чи то природою, чи то Богом, було задумано, що саме многостраждальній Україні, було подаровано генія, на всі віки і часи, ім’я якого – Тарас Шевченко

Сьогоднішній урок ми продовжуємо присвячувати вивченню віршів Великого Кобзаря, розкривати образи української природи у творах

Т. Г. Шевченка. . Адже так ніде не розкривається душа українського народу, як у його віршах

ІV. Перевірка домашнього завдання.

Є у нас традиція – приходити у клас із домашнім завданням!

Домашнє завдання було диференційованим – кожна група отримала різне завдання. 

Група «Пошуковці» досліджувала, якими були дитячі роки Т.Г.Шевченка.
Група «Літературознавці» знайомилася із творчою спадщиною Тараса Шевченка.
Група «Мистецтвознавці» вивчала  творчість Т.Г.Шевченка, як художника.


На минулих уроках, ми вислухали групу «Пошуковці» та групу «Літературознавці». На сьогоднішньому уроці, група «Мистецтвознавці» презентуватиме творчість Тараса Шевченка, не як поета, а як талановитого художника.
Тож, перш ніж почати відповідати, пригадаємо правила роботи у групах за технологією «Незакінчене речення». Я буду читати правила, а ви продовжувати їх.
Працювати у групі потрібно (дружно)



Вислуховувати (думки кожного)



Дотримуватись (відведеного часу)



Допомагати (один одному)

 (Виступ  групи «Мистецтвознавці»)
Я вважаю що всі групи справились із домашнім завданням , працювали протягом трьох уроків дружно та завзято, молодці. Ми  всі ваші повідомлення складемо у збірочку  учнівські дослідження  нашого класу, яку назвемо «Тарас Шевченко – Великий поет і художник». А тепер давайте поринемо у світ картин видатного художника.
Перегляд картин  Тараса Шевченка»
- Що зобразив Тарас Шевченко на цих картинах?
- Який почуття викликють ці картини у вас? 
Вчитель.

Шевченко ніби був створений для того, щоб виразити словом і фарбами всю красу навколишнього світу. Тривалий час він жив за межами України, але марив нею, згадував рідну Черкащину, Київщину.

V. Опрацювання вірша Т.Шевченка “Вранці»


1. Виразне читання вірша вчителем
_ А зараз подумки перенесемось у  куточок природи, і уявимо, ту красу природи , яку зобразив Тарас Шевченко у вірші «Вранці». Уважно послухайте і подумайте., яка пора року описана у вірші?
Учитель виразно читає вірш «Вранці».
· Які слова з вірша допомагають уявити весну?
· З яким почуттям краще читати вірш?

· Що викликає почуття радості?
(Відповідь дітей)
2. Словникова робота.


- Які слова вам невідомі у цьому вірші?


-Діти, ви помітили, що деякі слова і словосполучення у вірші , виділено темним шрифтом. Поясніть ці вислови «Пішла луна гаєм», «Червоніє за горою»

3. Вибіркове читання

- Прочитайте , назви яких птахів згадано у вірші?

ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА

Вправа «Ми усі одна сім’я”
Встаньте усі в коло, виконаємо вправу «Ми усі одна сім’я»

В цьому класі друзі всі!
Ми усі одна сім’я. 

Він, вона і ти , і я. 

Усміхнись, тому, хто зліва ,

Усміхнись, тому, хто справа.

Ущипни, того, хто зліва,

Ущипни, того, що, справа.

Ти погладь того , хто зліва,

Ти погладь того, хто справа.

Руку дай тому, хто зліва, 
Руку дай тому, хто справа. 
Усміхнись, тому, хто зліва ,

Усміхнись, тому, хто справа.

Ми усі одна сім’я. 

Він, вона і ти , і я. 

3. Гра «Бджілки»)(Напівголосне читання учнями тексту, кожен у своєму темпі»
4. «Гра «Земля – небо»

За командою «Земля» діти нахиляються до книжки і читають текст. За командою «Небо» - піднімають голівки вгору. Знову «Земля» - учні очима знаходять де вони завершили читати.
5. Гра «Незнайко».


Учитель читає, замінюючи слова, учні виправляють помилки.



Заспівав (Защебетав ) жайворонок,




униз (угору) летючи;




закувала пташенька (зозуленька),




на березі (на дубі) сидячи;




заспівав (защебетав)соловейко – 




пішла луна лугом (гаєм);




червоніє за рікою (за горою);




плугатар радіє (співає). 

6. Гра «Диктор телебачення» Читати вірш, періодично відриваючи погляд від тексту, щоб подивитися на глядачів

- Уявіть себе на місці диктора на телебаченні, вам потрібно, прочитати вірш, періодично відриваючи погляд від тексту, щоб подивитися на глядачі.
VІ. Опрацювання вірша Т.Г.Шевченка «Зоре моя вечірняя»

Учитель. Розповідь про історію написання вірша.


Були у житті Т.Шевченка і часи, коли він перебував дуже-дуже далеко від рідних місць, у далекому Орську на Кавказі.. Туди його відправили на 10 років у заслання цар за його вірші і любов до України.
Шевченка огортав невимовний сум, коли він дивився на ту  пустелю і  згадував українську мальовничу природу.


І ось ця туга за Батьківщиною, пов’язана із згадкою про рідну природу на чужині, виливалась у чудові вірші. З одним із них ми попрацюємо на уроці. Поезія Т.Шевченка стала джерелом творчого натхнення для композиторів, коли читаєш його вірш, то ніби чуєш ніжну пісню.
Закрийте  очі, схиліть голівки на парту  і послухайте один із таких творів, з якого вийшла чудова мелодійна пісня.

1. (Звучить пісня «Зоре моя вечірняя»)

·  Що ви уявили слухаючи пісню?
· Які малюнки ви б намалювали до цієї пісні? 

· Які фарби використали б?

2. Вчитель.»Гра «Художник»
А зараз давайте поринемо у світ мистецтва Шевченка, і уявимо себе художниками. Створимо картину зоряного неба. 
(Створення малюнка «Зоряне небо»)

2. Читання вірша учителем

- Які почуття вас охопили? Який настрій передають рядки вірша?

3. Аналіз змісту з елементами вибіркового читання
 - До кого звертається поет?
 - Що він просить у зорі?
 - Яку річку згадує поет у вірші?
 - Що про неї він говорить?
 - Що означає вислів «…у Дніпра веселочка воду позичає»?
  - За чим журиться поет?
 
 4. Словникова робота
1. Читання стовпчиків слів «луною» за вчителем.
зоре                                     воду
зійди                                   сідає
вечірняя                             веселочка
тихесенько                         позичає
2. Читання слів на одному диханні
5. Гра «Переплутанка».

(Пропоную розплутати вірш. Преставити слова і 
 відновити вірш)
6. Гра «Дощик»
(Діти читають хором)
- Накрапає дощик  (Тихо)

- Дощ падає сильніше (голосніше)

-Злива (голосно)

-Дощ слабшає (тихіше).

-Дощ перестав. (читання припиняється)

7.. Інтонаційне читання (робота в групах)


- А тепер , завдання  кожній групі прочитати вірш з різною інтонацією: весело,сумно, здивовано. Прочитайте, кожен самостійно, а потім хором  кожна група з відповідною інтонацією.

Гра «Оркестр» (Хорове читання вірша)
8. Конкурс читців. Гра «Сніжинка»
Читає той учень біля, якого впала сніжинка.

Представник  кожної групи читає вірш з відповідною інтонацією.
· Яка інтонація підходить до цього вірша найбільше?

· Яку красу природи ви побачили , читаючи вірш? Розкажіть.

VІІ. Творчі вправи.

1. Інтерактивна вправа «Продовж речення»
· Що ви чули і бачили коли читали вірш Т.Г.Шевченка «Вранці»?

Коли я читала, я чула та бачила ……………

· Що ви відчували, коли читали вірш «Зоре моя вечірняя.»?

· Коли я читав вірш я відчував…………

2.Гра «Склади прислів’я”. 
Із розсипаних слів скласти прислів’я.
Шевченкові слова – то правда жива.

Шевченкові твори сяють, мов ясні зорі.

Тарасів «Кобзар» для народу великий дар.
3. Гра-пантоміма.

Діти об’єднуються у групи. Витягують назву вірша. Усі учасники групи за допомогою пантоміми розігрують вірш. Решта дітей відгадуть який це вірш..

ІХ. Підсумок уроку.

- Уявіть, що ви прийшли додому… І батьки запитують: «Що нового ви дізнались у школі? Чого навчились на уроці?»
· Кому був присвячений сьогоднішній урок?

· Чого навчають твори поета? 

· Як ви думаєте, чи існує дружба  між людиною та природою?

· Що ви взяли із сьогоднішнього уроку?

Вчитель. Дорогі діти! Дорожіть Шевченком! Любіть Україну, як любив її поет. Бережіть її  красу, як берегли ваші діди і прадіди. Краса і природа – єдині. Тож творіть добро, примножуйте красу нашого світу!

«Учіться, шануйте батьків, живіть дружно» - учив Шевченко. І це сьогодні – ваше головне завдання.

VІІІ. Домашнє завдання.

Сторінка 91-92. Виразно читати вірші. Один із них вивчити напам’ять. Намалювати малюнок до улюбленого вірша. Принести дододу в долоньках радість та розсипати по всій хаті, щоб зраділи тато і мама, дідусь та бабуся, братик та сестричка та всі довкола.
Картка №1 

Завдання: до початку прислів’я дібрати закінчення та з’єднати їх.

* Шевченкові твори…




словом мудрим.

* Шевченко дужий був не силою, а…

поки на землі житимуть









люди.

*Тарасів заповіт…




сяють, мов зорі.

* Шевченко жити буде, …



облетів весь світ.

Картка №2 

Завдання: до початку прислів’я дібрати закінчення та з’єднати їх.

· Тарасів «Кобзар» - …


і ніколи не забудем.
· Тарасові слова –  …



той розуму набирається.
· Хто з Шевченком знається … 

народу великий дар.

· Ми Шевченка славить будем …

то правда жива.

Картка №3
Завдання: до початку прислів’я дібрати закінчення та з’єднати їх.

· В наш чудовий час …



наче сонце для нас.

· Шевченко Тарас, …




багатий серцем став.

· Шевченкове перо панів по …


вічно житиме Тарас.

· Хто Шевченка прочитав, той …


серцю шкребло.
3. Гра-пантоміма.

Діти об’єднуються у групи. Витягують назву вірша. Усі учасники групи за допомогою пантоміми розігрують вірш. Решта дітей відгадуть який це вірш..

ІХ. Підсумок уроку.

- Уявіть, що ви прийшли додому… І батьки запитують: «Що нового ви дізнались у школі? Чого навчились на уроці?»
· Кому був присвячений сьогоднішній урок?

· Чого навчають твори поета? 

· Яку красу природи ви  побачили , читаючи вірші?

· Як ви думаєте, чи існує дружба  між людиною та природою?

· Що ви взяли із сьогоднішнього уроку?

Вчитель. Дорогі діти! Дорожіть Шевченком! Любіть Україну, як любив її поет. Бережіть її  красу, як берегли ваші діди і прадіди. Краса і природа – єдині. Тож творіть добро, примножуйте красу нашого світу!

«Учіться, шануйте батьків, живіть дружно» - учив Шевченко. І це сьогодні – ваше головне завдання.

VІІІ. Домашнє завдання.

Сторінка 91-92. Виразно читати вірші. Один із них вивчити напам’ять. Намалювати малюнок до улюбленого вірша. Принести дододу в долоньках радість та розсипати по всій хаті, щоб зраділи тато і мама, дідусь та бабуся, братик та сестричка та всі довкола.
Група «Пошуковці»
1. Якими були роки Тараса Шевченка? Щоб дізнатися про це, ми зверталися до різних джерел. Ось деякі цікаві факти:
[image: image2.jpg]



2. Я хочу розказати про маленького Тараса. 
З 27 на 28 лютого за Старим стилем, в селі Моринцях на Черкащині в сім'ї кріпака Григорія Івановича народився хлопчик, якого назвали Тарасом.  

У грудні 1815 року сім’я Григорія Шевченка преселилась у сусіднє село Кирилівка, де й пройшли дитячі роки Шевченка. Батько і мати на панщині, тому доглядала за малим Тарасом старша сестричка – Катерина, яка і сама ще була дитиною. Хотілося їй самій ще з подружками погуляти, тому посадить малого Тараса у хаті і накаже не виходити, та й побіжить до дітей гратися. Згадає про малого тільки увечері. Прибіжить до хлопчика, а він плаче, простягає до неї рученьки, свариться з нею, що покинула його. Катя бере його за ручку і йдуть вони за село, зустрічати тата й маму з панщини. [image: image3.jpg]



3.Я дізналася про те, як розпочалося навчання Шевченка. Змалку, зростаючи у співочому куточку України, Тарас купався у піснях, що звуться народними. Батько співав про чумака, що занедужав у дорозі. Тітка про козака, сестра співала про все. Якось ті пісні почув дяк, та й запитав: «Хто  це так виспівує?»  Батько й  похвалився, що то його син Тарас. Попросив дяка взяти Тараса до школи. Дяк погодився.. Восени 1822 року  розпочалося школярське життя Тараса Шевченка. У той час ознайомився із творами Григорія Сковороди.
Тяжка наука тоді була в школі, але малий хлопець брався до науки охоче. Більш за все, він  любив уроки писання.
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4. А я розкажу про дитячу мрію Тараса. Одного разу, прибираючи дякову кімнату, знайшов Тарас зшиток паперу, і почав розглядати, написанні дяком, псалми, вірші, щедрівки. Тарасові захотілося самому зробити таку книжечку, обмалювати візерунками та вписати туди вірші та пісні. Хлопцеві, навіть снилася така помальована книжечка.
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5. Ми дізналися, що життя Тараса Шевченка було тяжким та безрадісним.

Гірке дитинство випало на його долю. Коли Тарасові було 9 років, померла мама. І почалося страшне сирітське життя біля мачухи. Коли Тарасові виповнилося 11 років помер і батько. Залишився хлопчик сиротою.
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Група «Літературознавці»
1. Ми дізналися про творчу спадщину Тараса Шевченка. Працювали з різними джерелами інформації. Читали «Кобзар», використовували інтернет. 
Як відомо, Тарас Шевченко, за його ж свідченням, почав писати ще кріпаком у 1837 році
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2. Я довідався про те, хто такі Кобзарі. Кобзарями називали народних співців, які зазвичай були сліпі, пригравали  до свого співу на кобзі . Такий спів і нині поширений в Україні, і виконавців його з повним правом звуть кобзарями (з маленької літери). 
Коли Тарас був малий він любив слухати ці пісні. Шевченко писав вірші про народ і тому назвав свою книгу «Кобзар».18 квітня 1840 року, з’явилася перша збірка “Кобзар»
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Обкладенка першого видавництва

3.Серед небагатьох прижиттєвих видань Тараса Шевченка особливе місце посідає остання його книжка – “Буквар південноруський” для навчання дітей грамоті українською мовою у недільних школах, складена із кращих зразків фольклору та частково з власних творів.  “Буквар”(1961)  вийшов відносно великим накладом (10 тис. примірників) на кошти самого автора. Водночас ця книга була найдешевшою серед подібних видань і була доступною для широких верств населення. Шевченко реалізовував її за ціною 3 копійки.
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4. Ви не уявляєте скільки творів написав Тарас Шевченко! Ось послухайте:

До нас дійшло 835 його творів. В Україні його твори видавалися понад 100 разів. Збірка «Кобзар» перекладена багатьма мовами народів світу. Понад 120 композиторів створили на його честь 500 музичних творів. Коли я дізналася, що багато віршів Тараса Шевченка було покладено на музику, то мені захотілося почути ці пісні, адже вони такі мелодійні та душевні.

Таким чином наша група зробила такий висновок, що Тарас Шевченко, дійсно великий український поет. 
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Група «Мистецтвознавці»
1. Наша група «Мистецтвознавці» дізналася про творчість Тараса Григоровича Шевченка, як художника. Ми дуже вражені, тим, що Тарас Шевченко був таким талановитим художником. І ми хочемо розказати деякі цікаві факти.
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2. Потяг до малювання у Шевченка був з самих ранніх років його життя, ще будучи зовсім маленьким Тарас любив розмальовувати крейдою стіни хати, стіл, лавки, різними дивними чудернацькими візерунками, також  малював людей, тварин, природу. Якось намалював п’яного дяка Богорського, в якого перебував на вихованні з 13 років, після смерті своїх батьків. Дяк образився на свій портрет і покарав юного художника. Згодом Шевченко втікає від дяка і шукає у навколишніх селах вчителя-маляра. І знаходить – спершу стає учнем диякона Ефремова, а згодом вчиться малярству ще в багатьох різних  майстрів.
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3. А я довідалася , що талант художника проявився в Шевченка, значно раніше, ніж талант поета. Найбільш ранній малюнок, що дійшов до нас і відомий під назвою «Погруддя жінки» намальований самим поетом у 1830 році. Тоді розпочалася творчість видатного художника.
Всю творчість Шевченка-художника можна  поділити на три періоди: від перших робіт доакадемічного часу і до заслання (1830-1847рр), твори років заслання (1847-1857рр) і роботи, виконані після повернення з заслання до смерті художника (1857- 1861рр). 
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4. А чи знаєте, скільки нам у спадщину залишив картин Тарас Григорович Шевченко?

Малював художник у свої часи олівцями, пером, аквареллю,олією. Він створив понад 150 портретів людей з якими він спілкувався. Особливу увагу Шевченко приділив автопортретам.  Мистецька спадщина Т.Г. Шевченка дійшла до нашого часу в оригіналах і частково в гравюрах, а також у копіях, що їх виконали художники ще за життя Шевченка.   Збереглося 835 творів. Мистецьку спадщину Шевченка доповнюють данні про 270 втрачених і досі не знайдених робіт.

І це все свідчить  , що Шевченко був геніальним художником.
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Картка №1 

Завдання: до початку прислів’я дібрати закінчення та з’єднати їх.

* Шевченкові твори…




словом мудрим.

* Шевченко дужий був не силою, а…

поки на землі житимуть









люди.

*Тарасів заповіт…




сяють, мов зорі.

* Шевченко жити буде, …



облетів весь світ.

Картка №2 

Завдання: до початку прислів’я дібрати закінчення та з’єднати їх.

· Тарасів «Кобзар» - …


і ніколи не забудем.

· Тарасові слова –  …



той розуму набирається.

· Хто з Шевченком знається … 

народу великий дар.

· Ми Шевченка славить будем …

то правда жива.

Картка №3

Завдання: до початку прислів’я дібрати закінчення та з’єднати їх.

· В наш чудовий час …



наче сонце для нас.

· Шевченко Тарас, …




багатий серцем став.

· Шевченкове перо панів по …


вічно житиме Тарас.

· Хто Шевченка прочитав, той …


серцю шкребло.
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